

南通开发区

抓落实促发展， 加快跻身全国开发区前列

赴沪举办专场招聘会，专题引进生物医药龙头企业；举办四季度集中签约，19个重大项目总投资276亿元；全市率先发布“免申即享”惠企政策，企业服务再创新……

自市党代会召开以来，南通开发区紧紧围绕会议提出的“更大力度建设南通开发区，确保跻身全国开发区前列”要求，动作频出，成果凸显。

“结合党的十九届六中全会精神的学习贯彻，和省市党代会任务的具体落实，以及全年目标任务的收官

冲刺、来年工作的系统谋划，开发区党工委将紧紧围绕‘产业标杆、创新高地、开放示范、效率窗口’新定位，以加快建设‘主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化，最具竞争优势的长三角一流开发区’为目标，进一步增强争先意识、节点意识、使命意识，更加清晰发展路径，分解工作任务，全力稳增长、加速促转型、创新谋突破，努力为南通建设大门户、同奔共富路作出应有贡献。”市委常委、南通开发区党工委书记张建华表示。

项目为王，引领产业振兴



“政校企合作联盟云平台”正式上线

年后上班第一天即召开全区招商引资出征大会；一季度，集中签约重大项目14个，其中先进制造业项目8个，总投资150亿元；3月底，31个重大项目集中开工，总投资578亿元；二季度，集中签约重大项目22个，总投资218亿元；7月份，集中签约化工南区提升项目6个，总投资16亿美元……

一串串火热的数据，勾勒出南通开发区始终坚持项目为王的雄心壮志和骄人成果。

“老实说，在决定投资时，我们也在多地进行过比选，南通开发区的锲而不舍和服务精神打动了我们。现在看来，我们的合作非常正确。”近日，星源材质（南通）新材料科技有限公司执行董事刘瑞在谈及项目建设时，

对整体进度非常满意。

总投资100亿元的星源材质锂离子电池隔膜项目，投资方是国内锂电池隔膜行业的领军企业——深圳星源材质科技股份有限公司，其动力锂电池隔离材料关键技术填补我国在该领域的空白。这个项目仅用100天左右时间就签约落户，目前一期建设正在紧锣密鼓开展，土地证和用地规划许可证都已经办理完成，地面桩基部分开始施工，基本实现当年洽谈、当年签约、当年开工。

今年年初，南通开发区创新体制机制，构建4+2“赛马制”招商新格局，激荡一池春水，为招商引资带来源源不断的活力。得益于此，前三季度，开发区完成实际到账外资5亿美元，新签约10亿元以上重大项目15个，总投资500亿元。在此基础上，党代会后，开发区重点抓住百亿级的光伏组件及电池生产基地、总投资20亿元的美团长三角区域运营中心和总投资20亿元的

智能单机等14个有望年内签约项目，正在全力抓推进，在持续保持全市四分之一外资占比的基础上，力争取得更大突破。

同时，开发区提出要通过“学习力”提升“鉴别力”和“工作力”，建立健全“共学共享”的产业链培育研究机制，把产业链研究成果广泛运用到招商中去，实现精准化招商、科学化招商。

此前，开发区针对自身实际研究确立新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业方向，大力推动主导产业振兴，着力优化产业空间布局，全力助推产业发展再上新台阶。

为此，开发区围绕主导产业，进一步强化产业链的抓手作用，遵循开发区产业发展实际和空间资源实况，深入研究、审慎选择产业链中至关重要、承前启后的“链关节”式项目。也正是在此背景下，开发区招商部门在高端装备、医药健康等领域不断“出击”，取得亮眼成效。

创新服务，力促经济发展



发布惠企政策

“我们企业还没申请，扶持资金就自己‘上门’了，这服务真是没话说。”15日，南通励成生物工程有限公司总经理李鹏亮提起南通开发区的“免申即享”政策时，赞不绝口。

励成生物2008年落户南通开发区，一直致力于生物工程领域的创新。今年9月底，该企业一项科技创新项目申报省级资助成功。根据开发区科技政策，除省级资助外，开发区也有相应

配套资助资金。但由于企业没有专人对接，政策知晓滞后，又忙于研发和生产，没有时间申请相关资助。“没想到12月初，25万元的配套资金就到账了。”李鹏亮高兴地表示，“免申即享”政策节约企业时间和人力成本之余，也为企业能够集中精力进行研发和生产。

针对惠企政策“不知晓”“落地难”“兑现慢”等企业关心的痛点问题，南通开发区深入贯彻市

委第十三次党代会关于“推行‘免申即享’，强化‘刚性兑现’”的要求，在全市率先推行惠企政策“免申即享”，确保惠企资金兑现“放得开、服得优、管得好”，让政策红利精准及时直达企业。

目前，首批“免申即享”惠企资金已经落地，累计拨付资金748万元，覆盖7个兑现事项、惠及60家企业。

事实上，围绕促进经济发展，南通开发区推出诸多服务举措，打出“组合拳”，成立企业服务中心、开展“服务企业大走访”、推出“能达无忧办”服务品牌。

“原材料大幅涨价，用工成本上升”“希望政府部门给企业更多的帮扶和指导”……8月份，南通开发区众多企业迎来一批上门“服务员”，他们深入一线，倾听企业发展难题，落实相关解决办法，跟踪后续实际成效，通过点对点的帮扶，助力企业防疫生产两不误。

偶发疫情对企业经营发展带来不少影响。怎么办？南通开发区积极应对，从8月1日开始，组成20个调研组开展“服

务企业大走访”行动，指导企业严格落实各项防疫措施的同时，全面摸排企业生产经营情况，推送涉企发展系列政策，坚持解决问题与引领发展相结合，帮助企业出谋划策，助推企业做大做强。

动真格也带来真实效。中天智能装备有限公司反映，希望开发区多组织一些南通机加工行业的交流会、行业协会，建立南通周边的机加工生态链，实现资源互补，合作共赢。调研组搜集并反馈这一信息后，开发区经发局和企业立即进行对接交流，将企业拉入开发区智能制造联盟，后续还将在智能制造联盟中对企业进行推介，帮助企业对接省市机加工行业的交流会、行业协会，扩大其合作业务范围。“问题有反馈、有落实，这样的走访服务实实在在。”中天智能装备负责人说。

张建华表示，未来南通开发区将继续全面整合服务资源，全力拓展服务内涵，努力为落户企业提供全方位、全流程、一站式的“企业全生命周期”服务，从而推动经济发展持续向好。



“能达杯”创新创业大赛吸引众多人才和项目落户

站在现代化新赛道的起点上，南通打响科技创新的“发令枪”，聚焦高水平打造“一核、四区、多园”沿江科创带，构建“如鱼得水、如鸟归林”一流创新生态，加速建设更高水平创新型城市。

作为南通改革开放的前沿阵地，南通开发区必须更有所作为。

优越的区位优势，精准的服务举措，让众多重大项目纷至沓来，同时也带来人手紧缺、人才缺乏的问题，成为南通开发区“成长的烦恼”。这也决定，开发区要实现市党代会提出的目标，就必须写好“引才”这篇文章。

11月29日，历时7个月，走过4座城市，南通开发区第四届“能达杯”创新创业大赛决出最终名次。与往届不同的是，本次大赛首次走出南通，在上海、北京、深圳设立分赛场。在“北上深”这样的人才集聚区举办创新创业大赛，彰显着南通开发区揽才的雄心壮志。

在“人才高地”招揽人才，南通开发区的底气何在？

以人才“第一资源”引领发展“第一要务”。多年以来，南通开发区不断提高地区创新浓度、创业热度和人才贡献度，持续出台人才政策“大礼包”，构建人才发展“生态圈”，开行人才服务“直通车”，为人才成长打造全要素、全周期、全领域的最佳创新创业生态。

以此次大赛为例，开发区为参赛项目提供丰富的政策加持以及丰厚的资金支持，将为符合条件的人才项目提供100—500万元的启动资金，优先为技术含量高、市场前景好、发展潜力大的落地项目提供金融“及时雨”，“真金白银”的资金支持为企业发展赋能，为区域产业转型升级助力加码。

开启“星湖计划”申报“直通车”，为优质落地项目打通参评区级人才计划通道，提供享受高层次科技领军人才政策福利机会。在人才扶持上，南通开发区全程服务落地项目申报省市区人才政策，三级叠加最高可达1800万元。

持续拓展服务内涵，努力在项目落户、人才公寓、医疗保障、购房购车、子女入学、出入境等方面提供全方位服务，特别是围绕人才安居，全区拥有四海家园、五湖家园等人才公寓小区2个，房源1924套。此外，加快推进竹行片区“九州家园”人才公寓建设，预计新增房源1006套。

紧紧围绕产业发展，加快各类科创平台建设，全区拥有国家级科技企业孵化器3家、国家级企业技术中心2家、国家级众创空间2家，省级各类企业研发机构108个、市级企业研发机构149个，“孵化器—加速器—产业园”三级创业产业链建设已初具规模。优质、专业、高效的服务，有力地推动了各类创新创业人才的加快导入，全区累计引进国家顶尖人才97名。

南通开发区需要人才、渴望人才、呼唤人才，也为人才施展才华、实现梦想提供难得机遇和广阔舞台。

对此，张建华表示，南通开发区将贯彻落实好党的十九届六中全会和省市党代会精神，以更加开放的姿态、更加包容的胸怀，欢迎海内外英才来区创新创业、大展宏图，同时进一步优化政策、完善机制、建强平台、塑造品牌，以宽广的胸襟、务实的举措、一流的服务集聚人才、留住人才、用好人才。

搭建平台，打造引才高地

文：陈可

图：除署名外由南通开发区宣传部提供



开发区全景 钱咸华摄